
A szovjet kultúra napjainak 
debreceni hangversenyei

O Zenekari est
Az a  jó  öreg m agyar köz­

mondás, hogy a jó  bornak 
nem  kell cégér, a szovjet ze­
nem űvészetre h iánytalanul 
érvényes. A Filharm ónia 
debreceni hangversenyein 
évekre visszamenően a k i­
em elkedő esem ények közt 
ta rth a tju k  számon a szovjet 
m űvészek fellépéseit, legye­
nek azok kisebb-nagyobb 
együttesek vagy rangos szó­
listák. Nem kellett tehá t kü­
lönösebb propaganda ahhoz, 
hogy a Szovjetunió Állami 
H angversenyzenekarának no­
vem ber 4-i B artók term i kon­
certjére  szép szám ban gyűl­
jön össze a közönség. Pedig 
baljós előjelek veszélyeztet­
ték a hangverseny m eg tartá­
sát. Olaszországból nem  érke­
zett meg időben a nagyobb 
hangszereket, a ko ttákat és a 
zenészek hangversenyöltözé­
két szállító kam ion és való­
ban a szervezés b rav ú rja  volt, 
hogy néhány  ó ra  a la tt m in­
den lett, csak a  hétköznapian 
ta rk a  ruháza t okát kellett a 
bem ondónak bejelentenie. 
No, meg a debreceni zenei 
intézm ények kölcsönhangsze- 
reinek használatát; a  vájtabb  
fülek nyilván észrevették, 
hogy a  helyi instrum entum ok 
minőségében akad  még k í­
vánnivaló.

Érdem es volt ez a  (ne ve­
gyék szerénytelenségnek) 
példam utató összefogás a ze­
nei intézm ények részéről, 
m ert a zenekar m aradandó 
élm ényt szerzett. A m űsor­
b an  csak az egyébként is leg­
rövidebb szám ot kellett m eg­
változtatni: Balakirev Keleti 
fan táziá ja  helyett M uszorgsz­
kij Hovanscsinájának „H aj­

nal a Moszkva folyó fele tt” 
alcím et viselő e lő játékát hall­
hattuk  első szám ként. Az 
orosz zene levegőjét a terem ­
be varázsoló előadás csodála­
tos pianisszim ózárását sokáig 
nem  fogjuk elfelejteni.

Hacsaturján Hegedűverse­
n yé t augusztusban Ruha Ist­
vántól hallhattuk , önkénte­
len  az összehasonlítás gondo­
la ta  Valerij K lim ov  tolm ácso­
lásával. Minőségi különbség­
ről olyan értelem ben beszél­
hetünk, hogy ez vagy az a 
hegedűs volt a jobb. Az a  ré ­
gi nagy igazság igazolódott, 
hogy a  jelentős művészegyé­
niségek rányom ják bélyegü­
ket az előadásra, sa já t lényü­
kön átszűrve alkotják  ú jra  a 
kottafejekben rögzített m ű­
vet. Klimov intellektuálisabb 
a lkatnak  tűnik, m in t az ösz­
tönösebb, szélsőségeket is 
m egkockáztató Ruha. Tuda­
tossága azonban nem gátolja 
abban, hogy érzelm eket, vagy 
éppen szenvedélyeket is á t-  
élten tolm ácsoljon, a hacsa- 
tu rján i zene sa játos hangu­
la tá t ne érzékeltesse. H ang­
szerének k itűnő mestere, 
m indent tud, am it hegedűn 
tudni kell, ezt a fölényt, biz­
tonságot végig érezhettük  
előadásán. Paganini 13. cap- 
rice-a. nagyszerű virtuóz rá ­
adás volt.

Az orosz Ötök jobbára az 
Igor herceg révén ism ert tag­
jának, Borogyinnak II. (h- 
moll) szim fóniája zárta a 
hangversenyt. H a  ez a  mű 
nem  is m érhető össze a leg­
nagyobb orosz szimfonikus, 
C sajkovszkij alkotásaival, 
erőteljes, férfias tém ájú első

tétele, színesen hangszerelt 
scherzója, az ősi orosz ének­
m ondókat felidéző lassú té te ­
le és az orosz népzenét h a tá­
sosan felhasználó fináléja 
számos jól hangzó zenekari 
részletet fog egybe és m ind­
ezekkel együtt tipikusan orosz 
szim fonikus zene. A zenekar 
kiem elkedő tudását ebben a 
m űben csodálhattuk m eg leg­
inkább. H angzásuk kiegyen­
súlyozott, példás fegyelemmel 
m uzsikálnak, nehezen lehetne 
eldönteni, hogy a tömören 
szóló vonóskar vagy a szépen 
kidolgozott fúvósszólamok 
okoztak-e nagyobb gyönyörű­
séget, m in t a hangzás egészé­
nek szervesen illeszkedő ré ­
szei. A nnyit lehetne m egje­
gyezni, hogy a hegedűver­
seny szélső tételeinek in d ítá ­
sánál nem  ta lálták  meg rög­
tön a  szólistával azonos tem ­
pót, de azonnali alkalm azko­
dásuk is erényeik igazolásá­
ra  szolgált.

Vlagyim ir Verbickijt, az 
1977. évi budapesti televíziós 
karm esterverseny második 
d íjazottját, ism erősként üd­
vözölhette a tv  szurkoló kö­
zönsége. M esterségének k itű ­
nő ismerője, beintései ponto­
sak, lá thatóan  jól ism eri a 
műveket. Nem ak a r mást, 
m int a partitú ráka t a szer­
zők utasításai szerint meg­
szólaltatni; m ozdulatai soha­
sem túlzottak, é r t a lényeges 
részek kiemeléséhez, bizton­
sággal irány ítja  a zenekart. A 
hosszan ta rtó  ünneplést 
Glinka: Ruszlán és Ludm illa- 
nyitányának fergeteges iram ú 
előadásával köszönte m eg a 
zenekar és a karm ester.

S traky Tibor

•  Vlagyimir Szpivakov hegedűestje
Színvonalas hegedű-zongo­

raeste t élvezhettünk a debre­
ceni Zeneművészeti Főiskola 
nagyterm ében novem ber 6-án 
este. Ekkor adta hangverse­
nyét — a  novem ber 4-i bu ­
dapesti koncertje  ism étlése­
ként — a fia ta l szovjet hege­
dűm űvészek egyik kitűnősé­
ge, Szpivakov. F iatal kora el­
lenére a művész m ár több 
nyugati világversenyen nyert 
díjat. Estje inkább kam ara­
zene jellegű volt. Ma m ár 
d ivatjam últ az  a hangver­
senytípus, am elyen egy ver­
senym ű után, a m űsor m áso­
dik felében virtuóz típusú 
bravúros darabok kerülnek 
sorra. Az utóbbiak ma m ár 
inkább a  ráadásszám ok közé 
szorulnak.

Szpivakov előadása m ente­
sült a szubjektív  érzelgősség­
től, s különösen m űsorának 
első felében H eifetzre  em lé­
keztető objektiv itásra töre­
kedett. Bal- és jobbkéztech- 
n iká ja  m intaszerűen kikép­
zett, am i a moszkvai Konzer­
vatórium  k itűnő hegedű sza­
kos tanárának , Jankilevics- 
nek  is érdeme.

Nyitó szám ként Mozart A -  
dúr szonátáját hallottuk, 
am elyben nem  a hajlékony, 
rokokó M ozart-zenét, hanem  
a küzdelm ekben gazdag érze- 
lem világú M ozartot éreztette 
hallgatóival. Já tékának  alap­
ja  a  plasztikus, valósággal 
acélba m etszett dallam rajz. 
K iállása im ponálóan m aga­
biztos, ritm ikai képzelete 
csupa aktivitás. M indez főleg 
Sztravinszkij Olasz (Pulcinel­
la) szvitjének virtuóz pom ­
pájú  előadásából tű n t ki. A 
Kodállyal egy évben született 
kiváló orosz zeneszerző Per- 
golesinek tem atikája alapján  
dolgozta ki a  Pulcinella  b a­
le tt m uzsikáját. Ebből készült 
a híressé vált zenekari szvit, 
m ajd  a hattételes, ezúttal elő­
ado tt hegedűm űve is. Az 
utóbbinak rendkívül nehéz 
megoldásokban bővelkedő 
szólam át szellemesen, csillo­
góan k im unkáltan  szólaltatta 
m eg a vendégszereplő m ű­
vész.

Az est fénypontját mégis
C. Franck szonátájának ben­
sőséges előadása képezte. 
Mélyen átérezte a művész a

kiváló francia m ester forró, 
hevülékeny lírá ját, s  já téka 
izzóan szenvedélyessé vált. 
M iután a  nagyszám ú közön­
ség sehogy sem a k a rt bele­
nyugodni a hangversenym ű­
sor befejezésébe, a művész 
bővítette p rogram ját Bartók 
rom án táncfeldolgozásainak, 
valam int C sajkovszkij Szen ti­
m entális keringőjének  elő­
adásával.

Az előadott m űvek gerincét 
szonáták képviselték, am e­
lyekben a  zongorista nem  k í­
sért, hanem  a hegedűssel 
egyenrangú szerepet vállalt. 
Ezért fontos funkciót töltött 
be az esten Borisz Behtyerev, 
a kitűnően képzett pianista, 
ízléses dinam ikai árnyalással, 
billentéssel közeledett Mo­
zart csipkefinom  stílusához, 
döbbenetes erővel valósította 
meg Sztravinszkij nyers r i t­
m usképleteit, s  változatos tó­
nussal szó laltatta meg C. 
Franck szonátáját. A ké t m ű­
vész homogén egésszé form á­
lódott.

Sonkoly István

tyevsek tötttjénfiistben
B E A T K Ö L T Ő K  D E B R E C E N B E N

Tíz évvel Jevgenyij Jev tu ­
senko  látogatása után, a vi­
lág m ásik pólusáról, ism ét v i­
lágirodalm i jelentőségű költő­
vel ta lálkozhattak  a debre­
ceni irodalomkedvelők. Mivel 
a K ossuth egyetem nem  tu ­
dott helyet biztosítani, a Köl­
csey Ferenc Művelődési Köz­
pontban novem ber 3-án ta r ­
to tták  meg a m agyar Pen 
Klub és az angol tanszék ven­
dégeként a városba érkező 
Allen Ginsberg és Peter Or- 
low sky  felolvasóestjét.

É rthetően nagy érdeklődés 
kísérte az egykori beatnik 
fenegyerek, az ötvenes évek­
ben világhírűvé vált, s azóta 
kacskaringós irodalm i pályát 
befutott G insberg szereplését. 
A beatnem zedék egyik apos­
tolának neve m indig többet 
je len tett a vele jegyzett köl­
tői alkotások esztétikai é rté ­
kénél: nem zedékek eszméltek 
ön tudatra a verseiben meg­
testesülő m agatartásm odell- 
től, szem lélete és világlátása 
itt, a féltekének ezen a ré­
szén is term ékenyítőleg ha­
to tt az új generációk gondol­
kodásm ódjára. Nonkomfor- 
mizmus, az individuum  tisz­
telete, erős társadalom bírálat, 
rom antikus szabadságvágy, 
nyers szókimondás, szeretet- 
kultusz, m iszticizmus — a 
beatköltők művészetének 
olyan eszmei pillérei, am e­
lyek sokszor irodalm on k ívü­
li érdem eket szereztek a be­
vallottan közvetlen hatások­
ra törő poém áknak. De ak á r­
hogy is: a beatköltők mozgal­
ma az 1945 u táni világlíra 
egyik lényeges fejezete, a ta ­
lálkozás Allen Ginsberggel 
pedig valószínűleg egyszeri és 
m egism ételhetetlen.

Nem éppen ropogósra va­

salt öltönyben léptek a m ű­
vészek a szőnyeggel, növé­
nyekkel otthonossá te tt szín­
padra. G itárokat, bendzsót, 
tangóharm onikát és Stephen  
Taylor zeneszerző-költőtár- 
sat hoztak m agukkal; a kel­
lékek sejte tn i engedték azt 
— am i egyébként is gyanít­
ható volt —, hogy rendhagyó 
irodalm i est részesei lehe­
tünk. Töm jénfüst szállt fel, 
hőseink akkurátusán  elhe­
lyezkedtek a pódiumon, m i­
közben időnként nagyokat 
kortyoltak valam ilyen gon­
dosan előkészített nedűből — 
egyszóval igen családias 
hangulat kerekedett. Csak 
Eörsi István  fordító és to l­
m ács volt ném i gondban a 
versek m agyar nyelvű elő­
adásával, no meg az ének­
léssel, am ibe a k ita rtó  költők 
a közönséggel együtt őt is 
m indenáron be akarták  von­
ni.

G insberg régi híre«? (Khad- 
dis, Amerika) és újabb, még 
ism eretlen költem ényeit 
m ondta el a távolságtartás 
és beleélés élvezetes egyensú­
lyával, olyan közvetlenséggel, 
am inek kim unkálásán h iva­
tásos versm ondók hónapokig 
verejtékeznek. Többszázadik 
előadóestjén is tiszteletben 
ta rto tta  közönségét és a klasz- 
szikus sz ín játék  hárm as egy­
ségét. Irónia, improvizáció és 
szuggesztivitás jellem ezte elő­
adásm ódját, egy szertelen, 
nyito tt intellektus v ibrált 
gesztusai m ögött együttérzés­
re  vagy elutasításra, de m in­
denképpen állásfoglalásra 
késztetve a hallgatóságot. Ho­
gyan értelm ezi verseit maga 
a költő — ez volt i t t  a lényeg 
am ellett, hogy érdeklődéssel 
vetettük  össze az angol ere­

detit a m agyar fordítással. 
G insberg jó am atő r énekes 
is, verseihez dalokat kompo­
nált, am elyek az am erikai 
country és blues hagyom á­
nyokban gyökereznek.

P ete r Orlowsky kevésbé is­
m ert Magyarországon, pedig 
m int versei és m egnyilatko­
zásai tanúsítják , élénken é r­
deklődik a term őtalaj hasz­
nosítása és az agrokörnyezet 
védelm e iránt, s ezt egy ilyen 
mezőgazdasági országban 
m indenképpen m éltányolni 
illik. A nézőtéren azonban 
sajnos viszonylag kevés ag- 
ronómus ült, ezért m eglehe­
tős értetlenség fogadta O r­
lowsky jelenlétét.

A m űvészek a közönség 
lankadatlan  k ita rtásá t látva 
hajlandónak m utatkoztak a r­
ra, hogy a szünet u tán  kér­
désekre válaszoljanak. Alig­
ha van persze olyan felad­
vány, am ivel ők, az előadó­
estek gyakorló résztvevői ne 
szem besültek volna, s ez most 
is beigazolódott. A nnyit azért 
m egtudtunk, hogy G insberget 
ú jabban a világpusztulás le­
hetősége, a  technikai civili­
záció hideg racionalizm usá­
nak térhódítása aggasztja leg­
jobban, s ez ellen az érzel­
mek, a  költészet erejét, az 
em beri lélek sugárzását em e­
li védőpajzsként. A lélek bel­
ső mozgásának tanulm ányo­
zására a m isztikus keleti ta ­
nokat, a buddhizm ust ta r tja  
legalkalm asabbnak, s ennek 
illusztrálásaként három  perc­
ben m egtanította a közönsé­
get a meditáció szabályaira. 
Ekkor azonban a műsorveze­
tő h irte len  véget vete tt az 
összejövetelnek; aki akarta, 
otthon fo ly tatta a m editálást.

T úri Gábor

A nyelvtanulás nem esak divat
M int ism eretes, M agyar- 

országon az iskolán kívül el­
sősorban a TIT-ben van 
nyelvoktatás.

A Tudományos Ism eretter­
jesztő T ársu la t debreceni 
szervezetében im m ár 25 éve 
folyik ném et, angol, orosz és 
francia nyelvoktatás. A 
nyelvtanulás irán t Debrecen­
ben is évről évre nő az é r­
deklődés. Különösen sokan 
tanu lják  az angolt és a né­
m etet. A tanfolyam ok részt­
vevőinek több m in t a fele já r 
angol kurzusra, s m integy 30 
százaléka ném etre. Sokan ta ­
nulnak oroszul, spanyolul, 
lengyelül, franciául és ola­
szul is. A TIT m egterem tette 
a la tin  nyelv ok tatásának le­
hetőségeit is, ám  a kezdem é­
nyezés az érdeklődők elenyé­
sző szám a m ia tt nem  já rt 
eredménnyel.

Külön em lítést érdemel, 
hogy a hetvenes évek köze­
pén gyerm ektagozatokat is 
szerveztek. E tanfolyam okon 
m ár általános iskolás korban 
elsa já títhatják  a gyerekek 
egy-egy idegen nyelv alap­
jait, mások viszont tökélete­
síthetik  az iskolában meg­
szerzett nyelvism ereteket. Az

idén csak Debrecenben há­
rom gyerm ekcsoportnak in ­
díto ttak  ném et nyelvtanfo­
lyam ot. S ugyanennyi cso­
portban tanu lják  a gyerekek 
az angolt.

M int Erdei Gyula, a TIT 
idegen nyelvi szakosztályá­
nak vezetője elmondotta, 
Debrecenben és H ajdú-B ihar 
megyében kiem elkedően m a­
gas az angolt tanulók száma, 
míg az ország többi m egyéjé­
ben ném etül tanu lnak  leg­
többen. Az angol nyelv irán ti 
érdeklődés annak  az eredm é­
nye, hogy igen sok üzemben 
szervezték meg a nyelv okta­
tását. Angol nyelvism eret 
nőikül ugyanis szinte lehete t­
len lépést ta rtan i az új tudo­
mányos és m űszaki ism ere­
tekkel.

Egyre több egyetemi okta­
tó és kutató  is részt vesz a 
TIT-nyelvtanfolyam okon. Je ­
lenleg a legtöbb nyelvcsoport 
az A tom m agkutató Intézet­
ben m űködik. I tt  ugyanis két 
orosz és öt angol nyelvcsoport 
szerveződött.

Űj, nagyon fontos kezde­
ményezés, hogy a TIT most 
m ár vidéken is megszervezi 

1 a nyelvoktatást. Elsőként

Hajdúdorogön '  indíto ttak  
gyerm ekek részére angol 
nyelvtanfolyam ot, de számos 
m ás községben és városban 
is szerveznek hasonló kurzu­
sokat.

N éhány év óta a TIT részt 
vesz az NDK-ba szakmai to­
vábbképzésre szerződő ifjú ­
m unkások nyelvi felkészíté­
sében is. Szám ukra m inden 
év augusztusában és szep­
tem berében zajlanak az elő­
készítők.

A TIT-nyelvoktatás nép­
szerűségét mi sem bizonyítja 
jobban, m inthogy az idén kö­
zel száz csoportban tanulnak  
felnőttek és gyerekek külön­
böző idegen nyelveket. Erdei 
Gyula elm ondotta, hogy k í­
vánságra a TIT bárm ilyen 
nyelv okta tását megszervezi, 
ha azt megfelelő számú je ­
lentkező igényli.

A TIT-ben a város közép­
iskoláinak, főiskoláinak, illet­
ve egyetem einek nyelv tanárai 
oktatnak. A városi csoportok 
szám ára szervezett tanfolya­
m oknak a Tóth Árpád Gim­
názium  ad otthont.

K. Bíró Gyöngyi

Idén nyáron rendezték meg Bukarestben a történészek 
világkongresszusát, sorrendben a negyediket. A találkozó 
hagyom ányainak megfelelően, az előzetesen kitűzött tém ák­
ról az előadásokat részben te ljes ülésen, részben m unkabi­
zottságokban terjesztették  elő és v ita tták  meg. Hazai tö rté ­
nettudom ányunkat jeles kutatók képviselték m inden fóru­
mon. Közülük most három  ism ert személyiseget h ívott meg 
a Debreceni Kör: R ánki György akadém ikust, a M agyar T u­
dományos Akadém ia Történettudom ányi Intézetének ügyve­
zető igazgatóját, Niederhauser Em il egyetemi tanárt, a  tö r­
ténettudom ányok doktorát, Tokody Gyula  egyetemi tanárt, 
a történettudom ányok doktorát, a debreceni tudom ányegye­
tem  előadóit.

M int Juhász Béla irodalom történész, a Debreceni Kör el­
nöke bevezetőjében fejtegette, napjainkban a tö rténettudo­
m ány m ind szorosabban fűződik a köznapi gondolkozáshoz, 
az em berek term észetes tájékozódásához, így a m unka és a 
m agatartás széles tartom ányához. Ez is indokolja, hogy a vi­
lágkongresszus irán t m egnövekedett az érdeklődés. K ivált 
abban a keretben, am it a kelet—nyugati párbeszéd, a m adri­
di konferencia is jellem ezhet, vagyis a nyíltabbá váló világ- 
politikai feszültség és ellensúlya, az enyhülés.

K iderült aztán, hogy a világkongresszus maga is nap irend­
re tűzte a tudom ány és a m indennapi gondolkozás viszo­
nyát, nevezetesen a propaganda szerepét a világháborúkban. 
Ez ugyan nem  a főtém ák közt kerü lt sorra, de jelezheti a 
nyilvános h íradás és állásfoglalás m últbeli és mai felelőssé­
gének fokát, azt, hogy az em beri és a társadalm i cselekvés 
m eghatározóinak egyike.

Hasonlóan m ellékkérdésként vetődött fel a találkozón a

békekötések elemzése és minősítése a történelem ben: ez azt 
is m egm utatta, hogy a gazdasági, a politikai, a katonai, a 
nemzeti érdek m ennyire átszőtte, átszövi és nehezíti a tá r ­
gyilagos és elvszerű tudom ányos mérlegelést.

Beszámoltak az előadók azpkról a tém ákról is, am elyek a 
történelem  m élyebb és általánosabb te rü lete it érintették. így 
a különböző nem zeti és állam i szervezeti form ák (pl. a  föde­
rációk), a gazdasági alaptörvények, a  kelet-európai sajátos- ( 
ság. a 19. század általános európai történelm i fordulatai, a ' 
tö rténetírás nyelvezete és módszerei bonyolult kérdéseiről. 
Ezeket részletesebben és nagyobb kitekintéssel vázolta a ! 
Debreceni K örben N iederhauser Emil, Ránki György és To- j 
kody Gyula. Szólva arról a tudományos és szemléleti á llapot­
ról is, am ely a kérdések vizsgálatában kikristályosodott. 
Egységes törekvés nincs a mai történettudom ányban: ez bi­
zonyult be elsősorban. A m arxista, tehát a dialektikus tö rté­
nelmi m aterialista elm élet és módszer táborában  a nemzeti 
és az osztályszem pont aránya, hangsúlyozása te rem t eltéré­
seket. A különböző polgári beállítottságú, idealista vagy neo- 
pozitivista áram latok közt igen nagy ta rta lm i és módszerbe­
li, nyelvezeti skála jelentkezik, a közeledés vagy az egysé­
gesség valóságos alap ja nélkül.

K érdésekre válaszolva, az előadók jellem ezték a m agyar 
küldöttség tevékenységét, a kongresszus légkörét, a külsősé­
geket. a kétezer történettudós együttes m unkáját keretbe 
foglaló találkozó most lehetséges értékelését. Ami az utób­
bit illeti, szerintük a színvonal nem  érte  el a megelőző v i­
lágkongresszusét, és ez főleg a kevesebb általános téma, a 
viszonylag több részkérdés szerepeltetésével magyarázható.

— in —
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Madarász Gyula kiállítása
A  M űvészeti D íjasok Galériája elnevezésű képzőm űvészeti 

kiállítás sorozatában a T IT  m egyei szervezete legközelebb 
Madarász Gyula festőm űvész alkotásait m utatja  be. A  kiá l­
lítás novem ber 13-án, csütörtökön délután fé l 5 órakor n y í­
lik a debreceni Csokonai klubban. M egnyitó szavakat Bé- 
nyei József költő mond. Madarász Gyula m űvei december 
11-ig tekin thetők  meg m indennap délelőtt 10 órától este 
7 óráig.

TÖRTÉMELEM, KÖZELRŐL
E L Ő A D Á S  É S  E S Z M E C S E R E  A  D E B R E C E N I K Ö R B E N

H A J D Ü -B IH A R I  N A P L Ó  — 1980. N O V E M B E R  11. I <§
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